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ТУРИЗМ 2022 РОКУ: АНАЛІЗ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ
 

У статті проведено дослідження розвитку туризму протягом 2000–2022 років у світі та Укра-
їні. Значну увагу приділено впливу війни в Україні на туристичні потоки як в країні, так і у світі. 
Встановлено, що у першій половині 2022 р. відбулося суттєве падіння авіаперевезень у європейських 
країнах внаслідок війни, де найбільш постраждалими стали країни-сусіди. Аналіз динаміки внутріш-
ньо-європейських подорожей та авіаперевезень показав, що з середини 2022 р. відбулося збільшення 
кількості туристів, з певним перевищенням показників до рівня пандемії. За окремими туристичними 
напрямами у 2022 році відбулося якісне збільшення кількості туристичних прибуттів із позитивним 
прогнозним зростанням у найближчі роки. Визначено, що туризм у світі та Україні мав дещо від-
мінні тенденції у розвитку, де спільним став вплив глобальних подій на падіння туристичних потоків. 
У роботі приділено увагу кількості туристичних операторів та туристичних агентств у динаміці 
(2000–2020 рр.) та ключовим результатам їх діяльності. На прикладі провідних туристичних опера-
торів України розглянуто їх діяльність протягом війни та у сучасних умовах.

Ключові слова: туризм, туристичне підприємство, в’їзні туристичні потоки, виїзні туристичні 
потоки, туристичний оператор, авіаперевезення.

Постановка проблеми. Скорочення обмежень 
серед більшості країн світу щодо в’їзду та виїзду на 
початку 2022 року пророкувало великі перспективи 
щодо відновлення туризму. Значна кількість країн роз-
раховувала у туристичній індустрії на дію відкладе-
ного попиту, який стримувався майже 2 роки. Однак 
війна в Україні, що розпочалася 24 лютого, відобрази-
лася не лише безпосередньо на країні, але й на усьому 
світові. Туристи, які стали вибагливішими за час пан-
демії до власного відпочинку, постали перед дилемою 
відпочинку і безпекою. Туризм, що є досить чутливим 
до змін у зовнішньому середовищі [1], зазнав прямих 
і опосередкованих збитків від воєнних дій в Україні. 
Негативні наслідки найбільше відчули і країни, які зна-
ходяться у територіальній близькості до війни. Окрім 
того, зміни відбулися не лише у окремих сферах, як, 
наприклад, в туризмі, але в цілому у економіках країн. 
Події такого характеру мають прихований ефект, який, 

як і відкладений попит, проявляється у наступні пері-
оди, та наслідки можуть бути непередбачуваними. 
ЮНВТО було оприлюднено інформацію щодо орієн-
товних втрат у туризмі через війну в Україні, обсяг 
яких оцінюється 3% від розміру світових витрат [2]. 
Важливим питанням є оцінка подальших прогнозів 
щодо розвитку туризму у світі та в Україні, як і клю-
човим залишається питання щодо подальшої роботи 
представників туристичного бізнесу: туристичних опе-
раторів й агентств, закладів розміщення і харчування, 
авіаперевізників та інших зацікавлених суб’єктів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематика війни та її вплив на туризм досліджу-
валися у працях провідних закордонних та вітчиз-
няних дослідників. Зокрема, Каррі Д., Скаре М. та  
Лонкар Дж. [3] розглядають економічний вплив війни 
на туризм. За результатами дослідження автори схиля-
ються до висновків, що найбільш негативні наслідки 
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спостерігаються у короткостроковій перспективі, а 
у довгостроковій – можливе зростання попиту на 
подорожі у відповідні країни, чого притримуються і  
Вівер Д. [4], Слобода Б. [5], Бойд С. та ін. [6]. Панді Д. 
та Кумар Р. [7] у роботі розглядають війну в Україні 
на прикладі акцій туристичної сфери, де вказані події 
обумовили їх аномальний приріст (Європа, Близький 
Схід). Серед вітчизняних науковців тематика впливу 
війни та воєнних конфліктів на туризм знайшла відо-
браження у роботах Івченко Л. та ін. [8], Парфіненка А. 
[9], Михайліченко Г. та Дворської І. [10]. У той же час, 
серед великої кількості досліджень, присвячених як 
війні в Україні, так і розвитку туризму у світі, впливу 
воєнних конфліктів на туризм, розгляду подальших 
перспектив для туристичної індустрії, недостатньо є 
здобутків щодо оцінки перспектив саме для туристич-
них підприємств.

Формулювання цілей статті. Метою роботи є 
дослідження розвитку туризму в Україні та світі, вра-
ховуючи вплив війни, та оцінка перспектив розвитку 
для туристичних підприємств. 

Виклад основного матеріалу. Згідно прогнозних 
даних ЮНВТО, у 2023 році очікується відновлення 
туристичних потоків до рівня 2019 року [11], а у най-
ближчі 5 років – перевищення кількості відвідувачів та 
отримання доходу від туристичної індустрії у обсязі 
1015,6 млрд дол (2027 р.). Прогнозується, що на гло-
бальному рівні відновлення туризму буде у межах 
80-95% від до пандемічного періоду, що буде відрізня-
тися регіонально. Найшвидше відновлення буде спо-
стерігатися у Європі та на Близькому Сході [12]. За сло-
вами генерального секретаря Пололікашвілі З. попит 
буде зберігатися на внутрішні та регіональні подо-
рожі, що було характерним і у 2022 році. За даними 
Європейської туристичної комісії очікується зростання 

кількості туристів у 2025 р. у обсязі 627,5 млн [13].  
Відповідно, динаміка внутрішньо-європейських подо-
рожей представлена на рис. 1. Серед лідерів турис-
тичних відвідувань найбільшим попитом у 2019 р. та 
2021 р. користувалася Франція, де у 2025 р. очікується 
приріст 12,4%, далі згідно прогнозних даних, збіль-
шення попиту буде характерним для Іспанії (13%), Іта-
лії (9,2%), Греції (5,3%) та Німеччини (5%).

В цілому, у 2023 році розвиток туризму розгляда-
ється за двома можливими сценаріями, де відповідно 
до першого очікується вихід на рівень (-5%) від 2019 р., 
другий становитиме (-20%).

Аналіз динаміки міжнародних прибуттів протягом 
2019–2022 рр. подано на рис. 2.

Відповідно, у 2022 році спостерігалося покращення 
у туристичних прибуттях, де найшвидші темпи віднов-
лення були на Близькому Сході. Щодо в’їзного турис-
тичного потоку у світі, а також в Україні, то на рис. 3. 
наведено динаміку їх змін.

Аналіз здійснювався відносно попереднього пері-
оду, де у світі варіація була значно меншою, за вира-
хуванням періоду пандемії, коли падіння сягнуло 
понад 72 % у 2020 р. Зокрема, на скорочення в’їзного 
туризму у світі найбільшого впливу завдали саме гло-
бальні події, що охоплювали світ у різні періоди та з 
різних причин. У 2003 р. епідемія SARS, яке спричи-
нила падіння на 2 млн туристів, 2009 р – фінансова 
криза з наслідками у 37 млн ос., пандемія COVID-19 –  
1,1 млрд ос. [18]. У той же час, в’їзний туризм в Україні 
характеризувався більшими зрушеннями, на що впли-
нули такі різноманітні фактори, зокрема як пісенний 
конкурс у 2004 р., «помаранчева» революція, Євро-
2012, щорічний музичний фестиваль Atlas Weekend 
та фінал Ліги Чемпіонів УЄФА. Однак фінансова 
криза та воєнний конфлікт на Сході країни призвели 

Рис. 1. Динаміка внутрішньо-європейських прибуттів, млн осіб 
Джерело: [13]
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до від’ємних показників у туристичних прибуттях, 
що суттєво зменшило попит на подорожі до України. 
Як і для світу в цілому, пандемія завдала найбіль-
шого впливу з падінням в’їзного потоку понад 75% у 
2020 р. в Україні. Подальші періоди характеризуються 
також скороченням туристичних прибуттів, але війна 
2022 р. призвела до деструктивних змін як у в’їзному, 
так і виїзному потоках. Оцінку виїзного потоку за вка-
заний період об’єктивно, на даний момент, обчислю-

вати неможливо, оскільки люди залишали місце свого 
постійного проживання на понад 24 год., що було спри-
чинено не туризмом, а війною в країні. Щодо в’їзду 
іноземних громадян, то з лютого 2022 року ними стали 
політичні діячі, преса, волонтери, кількість таких 
туристів сягнула позначки понад 2 млн ос. 

Якщо розглядати авіаперевезення у вказаний 
період, то у зв’язку з війною в Україні, у 2022 р. без-
посередньо в самій країні вони впали на 99,9%, для 

Рис. 2. Динаміка міжнародних туристичних прибуттів у світі, % 
Джерело: [14] 
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інших країн наслідки також були негативними (рис. 4), 
однак вже влітку ситуація для європейського регіону 
покращилася. 

Найбільш постраждалими країнами стали: Мол-
дова – падіння на 69%, Словенія – 42%, Латвія – 38%, 
Фінляндія – 36% та Чехія – 35%. Однак з червня місяця 
у Європі ситуація значно покращилася, тим самим 
досягнувши кількості міжнародних відвідувачів обся-
гом 585 млн туристів, зайнявши першу позицію серед 
міжнародних туристичних прибуттів у світі [19].

У 2023 р. ситуація за основними європейськими 
напрямами покращилася відносно лютого 2022 р. 
Вплив війни на авіаперевезення у Європі у лютому 

2022 р. та відновлення у лютому 2023 р. представлено 
на рис. 5.

Для прикладу у 2022 р. у порівнянні з 2019 р. з 
позитивним зростанням серед авіарейсів у Європі були 
лише Албанія (18%) та Боснія і Герцеговина (14%), най-
більше падіння спостерігалося саме в Україні (-85%) 
[21]. Аналіз даних рис. 5 показує, що пасажиропотік 
у авіаіндустрії у 2023 р. відносно 2022 р. має зроста-
ючу позитивну тенденцію серед кількості користува-
чів. Однак, якщо порівнювати з 2019 р., то майже за 
усіма європейськими напрямами існує від’ємна дина-
міка. У країнах (рис. 5) кількість рейсів у 2023 р. від-
носно 2019 р. становила: в Угорщині (-26,2%), Слова-

Рис. 4. Зміна попиту на європейські рейси, дані 41 країни, %
Джерело: [2]

Рис. 5. Зміни у авіаперевезеннях на початку лютого 2022 р. та 2023 р., % 
Джерело: [2; 20]
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кії (-27,7%), Данії (-20%), Німеччині (-29,1%), Австрії 
(-25,6%), Швеції (-25,3%), Чехії (-32,4%), Фінляндії 
(-27,1%), Латвії (-36,1%) та Словенії (-19,5%). Лише 
у Ісландії спостерігалося перевищення рівня 2019 р. 
серед кількості рейсів з приростом у 14,2% та у Пор-
тугалії 2,6% [20].

За даними Міжнародної організації повітряного 
простору (ІАТА) співвідношення між міжнародними 
та внутрішніми авіаперевезеннями у світі на початку 
2023 р. становило 57,9% та 42,1% відповідно. Де у січні 
2023 р. попит на авіаперевезення становив 84,2% від 
рівня 2019 р., у той же час, відносно 2022 р. у 2023 р. 
у світі спостерігалося зростання на 67% кількості авіа-
перевезень [22].

Якщо аналізувати перевезення пасажирів в Україні, 
то протягом 2015-2020 рр. прослідковувалося зрос-
тання частки авіаперевезень з 6,3 млн у 2015 р. до 
13,7 млн у 2019 р. З початком пандемії обсяги авіапе-
ревезень скоротилися на понад 65% у 2020 р. [23].

Динаміка туристичних потоків, яку продемонстро-
вано на рис. 6, показує наскільки відчутними стають 
для туризму негативні фактори зовнішнього середо-
вища (зокрема вплив подій 2008, 2014, 2020, 2022 рр.).

При цьому, якщо розглядати дані щодо кількості 
обслуговуваних туристів туристичними підприєм-
ствами України, то тенденції щодо таких користувачів 
були дещо іншими (рис. 7).

 При оцінці попиту іноземних громадян, що скорис-
талися послугами туристичних підприємств у вказа-
ний період, то їх частка у загальному обсязі туристів, 
що відвідували Україну, найбільшою була у 2000 р. 
(майже 6%). Після цього обсяги скорочувалися з пев-
ним покращенням у 2003, 2007, 2010 та 2012 рр., і з 
2013 р. частка таких туристів вже не піднімалася вище 
1% від загальної кількості туристів, які відвідували 

Україну. У той же час частка вітчизняних туристів, що 
віддали перевагу у своєму відпочинку послугам турис-
тичних підприємств мала іншу тенденцію. Зокрема, 
2000–2005 рр. в середньому послугами туристичних 
фірм скористалося 2,5% туристів від загальної кіль-
кості виїзного потоку, після чого кількість таких турис-
тів почала зростати, хоча були періоди політичної 
нестабільності, світової фінансової кризи та воєнних 
дій на території України. Однак, варто зауважити, що 
усі негативні події впливали на туристичний потік із 
часовим лагом у 1 рік. Тобто падіння у рік, наприклад, 
кризи було відчутним у туризмі найбільше на наступ-
ний рік, коли наслідки від небажаних подій стають 
більш відчутними і мають конкретні виміри (падіння 
рівня життя населення, збільшення інфляції, рівня 
безробіття тощо). І уже з 2016 р. і до 2020 р. тенден-
ція була зростаючою щодо послуг туристичних під-
приємств, досягши найбільшого рівня у майже 19% 
у 2020 р. Якщо ж проаналізувати і країни, куди виїж-
джали вітчизняні туристи у період 2016–2020 рр., то 
це були популярні туристичні напрями, де великою 
популярністю користуються саме пакетні пропозиції 
(наприклад, Туреччина, Єгипет). 

Про частку збільшення туристів, а відповідно, і 
доходів можна говорити на основі аналізу фінансо-
вих результатів туристичних підприємств (наприклад, 
у 2016 р. було збільшення у 2,5 рази, у 2019 р. зрос-
тання склало понад 50% у діяльності туристичних 
операторів). Зрозуміло, що варто враховувати і збіль-
шення самої собівартості туристичного продукту, і 
курс валют вплинув на складові. Якщо ж аналізувати 
фінансові результати туристичних агентств, то протя-
гом 2016–2020 рр., щорічний темп зростання доходів 
був на рівні 15–16%, що прямо корелює зі збільшен-
ням кількості туристів, які були скористалися послу-

Рис. 6. Динаміка туристичних потоків в Україні 2000–2022 рр, ос. 
Джерело: [16–17]
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гами туристичними агентствами. В цілому, динаміка 
кількості суб’єктів туристичної діяльності в Укра-
їні, зокрема туристичних операторів та туристичних 
агентств, була схожою із динамікою туристичних пото-
ків в країні (рис. 8).

Протягом 2018–2021 рр. кількість підприємств, 
що були задіяні у туризмі мала позитивне зрушення 
у 13%, а суми сплаченого туристичного збору зросли 
на 170%. Крім того, за вказаний період суми податку 
на прибуток скоротилися на 50% [24]. За даними 
ДАРТ у 2022 р. туристичні оператори сплатили понад 
167 млн грн. податків, для порівняння у 2021 р. обсяг 
був на 35% більшим (259 млн грн), а туристичні агент-
ства – 204,8 млн грн податків, де у 2021 р. обсяг був 
більшим і становив майже 280 млн грн . Ці дані гово-
рять як про скорочення доходів туристичних підпри-
ємств, так і про безпосередню кількість підприємств. 
Зокрема, кількість юридичних осіб скоротилася на 
14%, а фізичних на 18% [24].

2022 рік був дуже складним з точки зору відвідувань 
України, де падіння внутрішнього туризму оцінюється 
на 50%, а виїзного – понад 80% [25]. У той же час, з 
середини травня почали надходити заявки від туристів 
як щодо подорожей всередині країни, так і за кордо-
ном. Можна говорити, що подорожі всередині країни 
хоч і показують наявність попиту, однак такі турис-
тичні регіони як Одеса чи Херсон через війну втра-
тили свого споживача, а основний акцент був зміще-
ний на західну частину країни. Тобто у внутрішньому 
туризмі відбулася трансформація, що було спричинено 
вимушеними переміщеннями осіб. У свою чергу, це 
збільшило сплату туристичного збору закладами роз-
міщення, але – це трансформовані туристи, які зали-
шили місце свого перебування не з метою відпочинку 
та відновлення, а через небезпеку, створену війною. 

Щодо вподобань туристів відвідати інші країни, то 
слід відмітити активну роботу вітчизняних туристич-
них операторів, які почали пропонували велике різно-
маніття туристичних продуктів. Почали користуватися 
попитом з України автобусні тури або ж тури з пунк-
тами вильоту із сусідніх країн: Молдова, Румунія, зна-
чний потік був характерним із Латвії, Литви, Естонії 
та Німеччини. Для прикладу, влітку (червень-липень) 
2022 р. туристичним оператором «Джойн Ап!» було 
обслуговано 31,614 тис. туристів, для порівняння у 
2021 р. (липень) – понад 47 тис. ос. [26]. Попри складну 
ситуацію туристичний оператор саме під час війни 
почав реалізовувати стратегію розширення ринку, від-
кривши офіси в Латвії, Литві та Естонії, Казахстані та 
Румунії. Відбулася зміна форматів послуг – автобусні 
тури до популярних дестинацій Туреччини, Чорного-
рії, Болгарії та Греції, авіатури з Молдови, Бухаресту 
та Польщі [27]. 

Мережа турагентств «Поїхали з нами», яка оцінює 
обвал туристичного ринку в країні на 50%, почала 
також активно виходити на інші ринки. Зокрема, 
відкрилися офіси не лише в Казахстані та Молдові  
(до війни їх налічувалося 60), але й в Узбекистані та 
Польщі [28]. 

Війна, небезпека, заборона виїзду чоловіків за кор-
дон, скорочення доходів туристів, втрата роботи – це 
ті фактори, які не могли не вплинути на туристичний 
ринок. Однак, туристичні підприємства продовжують 
працювати задля перемоги. Значна кількість турис-
тичних підприємств змогла зберегти чисельність пра-
цівників, розширити асортимент туристичних послуг, 
шляхом кооперації із представниками Європи та Азії, 
запропонували послуги не лише вітчизняним турис-
там, але й закордонним. Звісно, що суттєво змінилися 
вподобання і самих туристів, які стали витрачати зна-

Рис. 7. Динаміка кількості обслуговуваних туристів вітчизняними підприємствами 2000–2020 рр., % 
Джерело: [17]
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чно менше грошей під час відпочинку, зміни відбулися 
і у кількості туристів. 

Наразі, туристичні підприємства пропонують 
туристам нові маршрути, які набувають популярності у 
2023 р. Можна відмітити оновлення у таких туристич-
них операторів як Джойн Ап! (Кіпр з Кишинева, Туніс 
з Бухаресту, Варшави та Катовіце, Греція з Бухаресту, 
Кишинева, та значне різноманіття саме автобусних 
турів з Києва та Львова), Компас (Домінікана з Вар-
шави та Франкфурта, з Будапешту та Варшави до Маль-
дів та Сейшел, автобусні тури до Болгарії й Чорногорії 
з України, а також внутрішні напрями), Альф (Індоне-
зія з Варшави, Албанія з України, і Карпати), Арістея  
(з Варшави та Катовіце до Єгипту). Пропозиції турис-
тичних підприємств свідчать про існування попиту, 
про бажання відпочивати й відновлювати моральне 
та психічне здоров’я. На жаль, не такими темпами, 
якими б мав розвиватися туризм, але враховуючи війну 
в країні, відбувається титанічна робота представників 
вітчизняного туристичного бізнесу.

Разом з цим, набувають популярності самостійні 
подорожі, де зростає частка бронювань за допомо-
гою ОТА-каналів, що дозволяють обрати відповідну 
країну, забронювати квитки та готель, обрати заклади 
харчування та скласти маршрут для самостійної подо-
рожі. Ця тенденція розпочалася ще до війни, а з почат-
ком пандемії туристи з усього світу планують подо-
рожі з використанням сучасних дієвих інструментів 
та додатків. Ще однією тенденцією є скорочення часу 
планування самої подорожі, більшим попитом почали 
користуватися тури у «найближчу добу або дві».  
За даними [27] серед українців час замовлення  

(глибина продажів) також змінився - до війни в 
основному час від замовлення до вильоту становив 
30–35 днів, після – скоротився до 8. 

Висновки. Війна в Україні вплинула на тенденції 
туризму у цілому світі. Для європейський країн такий 
вплив став відчутнішим, але вже у другій половині 
2022 р. спостерігалося покращення, та навіть переви-
щення рівня відвідуваності до пандемії. Аналіз дина-
міки світових туристичних прибуттів дозволяє зро-
бити висновки, що події глобального характеру стають 
визначальними для економік у всьому світі, де окремі 
галузі чи сфери економіки зазнають великих збитків 
та знаходяться на межі існування. Війни та конфлікти, 
незалежно від того, де вони виникають, завжди руй-
нують людські життя, інфраструктуру, зникають уні-
кальні пам’ятки та об’єкти культурної спадщини, які 
вже ніколи не зможуть бути відновлені або рекон-
струйовані. Разом з цим, такі події впливають на усіх 
учасників туристичного ринку, де частина вимушена 
припинити власну підприємницьку діяльність, час-
тина – намагається зберегти свою присутність, зміню-
ючи поведінку та стратегію. Для відновлення туризму 
необхідним є комплексний підхід, що має об’єднати 
зусилля представників бізнесу та органів державної 
влади, зацікавити туриста, як внутрішнього, так і іно-
земного, відвідати країну, а також створити сприят-
ливі умови для розвитку та ведення бізнесу. Важли-
вим фактором розвитку туризму у будь-якій країні є 
також залучення до ринку міжнародних туристичних 
операторів, світових готельних мереж та авіакомпаній, 
рівень присутності яких є індикатором розвитку ринку 
та відображає перспективи інвестицій.

Рис. 8. Динаміка туристичних підприємств в Україні 2011–2020 рр.
Джерело: [17]
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TOURISM IN 2022: ANALYSIS AND DEVELOPMENT PROSPECTS

The article researches the development of tourism during 2000–2022 in the world and in Ukraine. Considerable atten-
tion is paid to the impact of the war in Ukraine on tourist flows both in the country and in the world. It was established that 
in the first half of 2022 there was a significant drop in air transport in European countries as a result of the war, where 
Moldova, Romania, Slovenia, Latvia, Finland and the Czech Republic were the most affected. An analysis of the dynam-
ics of intra-European travel and air transportation showed that from mid-2022 there was an increase in the number of 
tourists, with a certain excess of indicators to the level of the pandemic. According to individual tourist destinations, there 
was a qualitative increase in the number of tourist arrivals in 2022, with positive forecast growth in the coming years, in 
countries such as France, Spain, Italy, Greece and Germany. It is determined that tourism in the world and in Ukraine had 
slightly different trends in development, where the impact of global events on the drop in tourist flows, in particular, the 
financial crisis and the pandemic, became common. However, the rate of development of tourism in Ukraine exceeded that 
of the world, where there was an increase in the share of domestic tourists who were served by tourist enterprises (after 
2008). The analysis of the development of tourism in Ukraine during 2000–2022 showed that after Euro-2012 the inflow 
into the country began to decrease, which was significantly affected by the events of 2014. The work pays attention to the 
dynamics of the number of tourist operators and travel agencies (2000–2020) and key results of their activities. It is noted 
that in 2022 there was an increase in the payment of the tourist tax due to internal displacement due to the war. At the 
same time, the number of tourist enterprises has decreased. Using the example of the leading tourist operators of Ukraine, 
their activities during the war were considered, where it was determined that there was a change in the formats and types 
of tourist activities. The current trends in the development of tourist activity are considered, where the safety of tourists, 
the reduction of the depth of the order and the cost of the tourist ticket, as well as the change in the preferences of the 
tourists themselves regarding recreation with the predominance of solo tours and the use of OTA channels are considered.

 Key words: tourism, tourist enterprise, inbound tourist flows, outbound tourist flows, tourist operator, air transportation.


